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8.3. Освітнє середовище закладу  
вищої освіти як об’єкт адаптивного розвитку  
в умовах змін та невизначеності

Розвиток вищої освіти в Україні відбувається в складних 
умовах, спричинених стрімкими змінами. З одного боку, це 
глобальні світові зміни, пов’язані зі створенням і застосуван-
ням цифрових технологій, штучного інтелекту, роботизації, 
які наразі використовуються у всіх сферах життєдіяльності.  
З другого – зміни стратегій і тенденцій розвитку системи ви-
щої освіти, входження у європейський освітній простір, ево-
люція педагогічної науки й практики. Крім того, нині відбу-
ваються також кризові зміни у галузі освіти, зумовлені війною  
в Україні та освітніми втратами. Однак, попри труднощі,  
заклади вищої освіти працюють, забезпечують якість освіти 
й задоволення освітніх потреб. 

Іншим вагомим фактором впливу на розвиток вищої 
освіти є умови невизначеності, спричинені недостатністю  
інформації, обізнаності, уявлень щодо стану і подальших змін 
системи. Це ускладнює процеси управління освітніми систе-
мами та потребує адаптивного підходу до побудови стратегій 
і виконання поточних завдань. Освітнє середовище закладу 
вищої освіти є складною, багатокомпонентною, динамічною 
системою, від функціонування якої залежить якість підго-

©  Полякова Г. А. 1

1 Харківський національний
економічний університет  
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товки фахівців. Тож розгляд проблеми розвитку освітнього 
середовища закладу вищої освіти на адаптивних засадах  
є доцільним і актуальним. 

Категорія «освітнє середовище» є предметом наукових 
досліджень і уваги практиків. Освітнє середовище закладу 
вищої освіти (ОС ЗВО) є відкритою соціально-педагогічною 
підсистемою закладу вищої освіти (ЗВО), яка реагує на зміни 
та взаємодіє із зовнішнім середовищем. Вітчизняні науковці, 
керуючись системним підходом, визначають ОС ЗВО у різних 
концептах. Так, М. В. Братко розглядає освітнє середовище 
закладу вищої освіти як багатопредметне та багатопрофіль-
не системне утворення [1]. Н. В. Лобач визначає його як су-
купність організаційно-педагогічних умов і факторів, систе-
му впливів і умов, засіб навчання [2, с. 44]. О. М. Керницький 
виокремлює ОС ЗВО як педагогічний феномен, який є конти-
нуумом, що розвивається [3]. О. Л. Гаркович досліджує освітнє 
середовище закладу вищої освіти як багатогранну і поліфунк
ціональну систему, що перебуває в постійному розвитку  
і потребує управління, координації [4]. На думку М. В. Братко, 
ОС ЗВО створює умови й «має об’єктивні можливості цілеспря-
мованого впливу на професійно-особистісний розвиток май-
бутнього фахівця, забезпечення його готовності до професійної 
діяльності та/або неперервної освіти, успішного виконання со-
ціальних ролей і самореалізації в процесі життєдіяльності» [1].

Розвиток освітнього середовища закладу вищої освіти 
вчені досліджують з погляду різноманітності його проявів. 
Так, О. І. Шапран, Ю. П. Шапран визначають сутність 
формування та розвитку інноваційного середовища закла-
ду вищої освіти [5]. В. Ю. Гаврилюк досліджує створення  
та функціонування інформаційно-освітнього середовища [6]. 
О. В. Кондрашова звертає увагу на проєктування розвиваль-
ного освітнього середовища [7]. Г. А. Полякова, Г. В. Білоко-
ненко вивчають розвиток освітнього середовища університе-
ту в умовах переходу до інноваційної економіки [8]. 

У зв’язку з широким застосуванням цифрових технологій 
у галузі освіти більшість закордонних і вітчизняних науко-
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вих робіт присвячено дослідженням цифрового, електронно-
го, віртуального, адаптивного освітнього середовища ЗВО. 
Використання цифрових технологій дає можливість оновлю-
вати навчальний контент, модернізувати навчальні мате-
ріали й способи їх доставлення, пришвидшувати комуніка-
ційні процеси, збирати та обробляти інформацію про якість 
процесів і результати освітньої діяльності. Серед пріоритет-
них напрямів розвитку ОС ЗВО дедалі більшого значення 
набувають персоналізація навчання, побудова індивідуаль-
них траєкторій навчання, задоволення освітніх потреб здобу-
вачів вищої освіти.

Не оминули увагою сучасні науковці й проблему впливу 
змін та умов невизначеності у різних галузях життєдіяльнос-
ті. Так, А. С. Соколов звертає увагу на важливість встанов-
лення сутності категорії «невизначеність» та функціонуван-
ня підприємств в умовах невизначеності [9]. О. М. Косарук 
вивчає вплив умов невизначеності на розвиток наукового  
пізнання [10]. Л. О. Бачієва, К. В. Свідло розглядають способи 
розв’язання проблеми якості професійної діяльності в ситуації 
невизначеності [11]. 

Фактор змін та умови невизначеності впливають як на 
людину, її психологічний стан, дієздатність, так і на функ
ціонування організацій і розвиток галузей. Такі кризові змі-
ни, як війна в Україні, їхній вплив на систему вищої освіти 
вивчаються на рівні держави шляхом моніторингових дослі-
джень, що дає змогу знайти адаптивні рішення запобігання 
освітнім втратам [12].

Дослідження І. А. Топалової, О. В. Маковеєвої спрямовані 
на розроблення підходів до адаптивного розвитку соціально- 
економічних систем та діалектичний аналіз понять «адапта-
ція» й «адаптивний розвиток» [13]. С. С. Вітвицька розкриває 
сутність адаптивного підходу до створення освітньо-розви-
вального середовища у закладі вищої освіти [14]. Ці публіка-
ції свідчать про актуальність, перспективність і необхідність 
досліджень адаптаційних процесів у соціально-економічних 
та соціально-педагогічних системах, зокрема адаптивного 
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розвитку освітнього середовища закладу вищої освіти в умо-
вах змін та невизначеності.

Отже, можна погодитись, що «адаптивні підходи до неви-
значеності набувають особливої актуальності в умовах, коли 
традиційні моделі й методи дослідження не здатні впорати-
ся зі швидкими змінами в економіці, соціумі та технологіях» 
[10, с. 82]. Разом з тим рівень дослідження адаптивних підхо-
дів до розвитку освітнього середовища закладу вищої освіти 
в умовах невизначеності та змін вказує на потребу у подаль-
ших розвідках.

Сутність освітнього середовища закладу вищої освіти 
як об’єкта розвитку 

Розглянемо основні характеристики освітнього середовища 
закладу вищої освіти як об’єкта розвитку, а саме: основні понят-
тя, концепти, підходи до визначення його структури, функцій.

Вивчення наукової літератури дало можливість встано-
вити, як розуміють сутність поняття «освітнє середовище  
закладу вищої освіти» вітчизняні й іноземні дослідники, чиї 
роботи лягли в основу дослідження педагогічної категорії 
«освітнє середовище закладу вищої освіти» (ОС ЗВО).

Розпочинаючи дискусію щодо дефініцій університетського 
освітнього середовища, А. Тоді пропонує такі його визначення: 
1) це концептуально цілісний взаємозв’язок усіх формальних 
і неформальних, зовнішніх і внутрішніх, віртуальних і фізич-
них об’єктів, сайтів і послуг, у використанні яких зацікавле-
ні стейкхолдери; 2) це необмежений простір, де викладачі 
університету, дослідники, підприємства громадського харчу-
вання, менеджери, губернатори, адміністратори та студенти 
взаємодіють у різних вимірах, поєднані через е-технології  
з громадами, провайдерами й прихильниками за межами уні-
верситету та навчально-виховної кооперації [15, c. 13–14]. 

Європейські вчені виокремлюють різні аспекти освітнього 
середовища. Л. Гатчінсон звертає увагу на освітнє середови-
ще, основою якого є мотивація [16]. С. Рофф і С. Мак-Алір 
розглядають освітнє середовище в межах його соціально- 
психологічного впливу на особистість здобувачів вищої медич-
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ної освіти. Науковці вважають, що медичне освітнє середови-
ще складається з усіх сфер, що впливають на успішність сту-
дентів, у тому числі викладачів та їхніх лекційних навичок,  
палат, аудиторій, лікарень, демонстрацій, однолітків [17].

Польські дослідники Я. Новак, А. Преддавкова, М. Клі-
мович, розглядаючи освітнє середовище в контексті якості 
освіти, сприймають його як специфічні фізичні, соціальні  
та віртуальні елементи, які створюють цілісну структуру 
простору [18]. 

Автори огляду, підготовленого на основі матеріалів Уні-
верситету Ньюкасла, освітнє середовище визначають як 
«простір навчального приміщення, що сприяє академічному, 
соціальному, емоційному, творчому, естетичному та фізично-
му зростанню і розвитку кожного студента» [19].

Бразильські вчені, досліджуючи освітнє середовище сту-
дентського курсу, розглядають його як сукупність чинни-
ків, що впливають на навчання, як фізичну і матеріальну 
структуру, міжособистісні стосунки, методологію навчання 
та етичні й соціальні аспекти [20].

Науковці Саудівської Аравії вважають, що «термін “освіт-
нє середовище” вказує на всі чинники, що впливають на про-
цес навчання студентів, такі як фізичне місце розташуван-
ня, викладачі, колеги й культура спілкування» [21, с. 129].

Проаналізуймо, які концепти поняття ОС ЗВО виокрем-
люють у вітчизняній науці. Так, О. В. Гора [22], В. О. Дем-
кова, В. Ф. Заболотний [23] дотримуються думки, що освітнє 
середовище закладу вищої освіти – це сукупність матеріаль-
них факторів і людських відносин, які встановлюють суб’єк-
ти освіти в процесі взаємодії. 

Учені О. Г. Романовський [24] і О. М. Керницький [3] 
розглядають ОС ЗВО як сукупність матеріальних, духов-
них та  емоційно-психологічних умов навчально-виховного 
процесу, що вказує на вплив матеріального і соціального 
оточення суб’єктів освітнього процесу, а К. А. Бровко додає 
до цього переліку ще економічні умови [25].
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І. М. Габа визначає освітнє середовище ЗВО як: 1) додат-
ковий ресурс професійного розвитку особистості та саморе-
алізації студента; 2) область спільної діяльності суб’єктів 
освіти, де між ними та елементами освітніх систем встанов-
люються певні зв’язки й відносини, що забезпечують реалі-
зацію особистих і соціальних цілей освіти; 3) розвивальне 
освітнє середовище, що має неоднорідний характер і склада-
ється з компонентів, які прямо чи опосередковано впливають 
на особистість студента [26, с. 80].

О. С. Микитюк аналізує ОС ЗВО з позиції ресурсного підхо-
ду. Науковець визначає його як ресурс педагогічного процесу, 
ресурс якості підготовки фахівців (педагогів) та виокремлює 
три його структурні рівні організації: 1) динамічної цілісно-
сті; 2) сукупності освітніх середовищ кафедри, факультету, 
навчального курсу, групи, а також установи, де здійснюється 
виробнича практика; 3) духовної цілісності [27, с. 311].

Досліджуючи культурно-освітнє середовище ЗВО, 
Г. В. Бєлєнька розглядає його у двох аспектах: 1) як сукуп-
ність спеціально змодельованих умов, що забезпечують на- 
вчання і розвиток особистості, реалізацію її потенційних мож-
ливостей в обраному виді діяльності; 2) як засіб навчання  
й виховання [28].

О. Л. Гаркович, визначаючи ОС педагогічного ЗВО 
як  багатогранну і поліфункціональну систему, звертає увагу 
на його постійний розвиток і потребу в управлінні та коорди-
нації, через які здійснюється педагогічний вплив зовнішніх 
об’єктивних  і суб’єктивних факторів на суб’єктів навчально-
виховного процесу [4, с. 26–27].

Думки, що ОС ЗВО слід виокремлювати як певну реаль-
ність, в якій здійснюється навчання студентів, дотримуєть-
ся М. Б. Дем’янюк. Автор вважає освітнє середовище вишу 
«соціокультурною реальністю, що конструюється суб’єктами 
освітнього процесу в ситуації взаємодії на засадах толерант-
ності, креативності, міжособистісної комунікації та забезпе-
чує всім суб’єктам освітнього процесу систему можливостей, 
пов’язаних із задоволенням потреб та їх трансформацією  
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в життєві цінності, що актуалізують не лише процес профе-
сійного, а й особистісного розвитку» [29, с. 24]. 

У дисертаційному дослідженні О. О. Ярошинської освітнє 
середовище ЗВО визначено як «сукупність умов, які впливають 
на цілеспрямовану взаємодію суб’єктів освіти й забезпечують 
ефективне функціонування форм, методів і засобів освітнього 
процесу з метою досягнення цілей його суб’єктів» [30, с. 65].  
На думку дослідниці, основним концептом поняття ОС ЗВО  
є цілеспрямована взаємодія суб’єктів освіти, що відбувається  
в освітньому середовищі вишу, а результатом має бути  
особистісний розвиток майбутнього фахівця та його готовність 
до професійної діяльності [30, с. 66].

Науковці Ю. П. Шапран та О. І. Шапран розглядають 
умови функціонування освітнього середовища «як системи 
можливостей (внутрішніх і зовнішніх, динамічних і статич-
них), необхідних для формування професійної компетентно-
сті майбутніх учителів» [31, с. 9].

Оскільки поняття освітнього середовища закладу ви-
щої освіти є доволі складним і багатовимірним, дослідники 
аналізують його у кількох аспектах одночасно. Наприклад,  
Н. В. Лобач розуміє ОС ЗВО як: 1) сукупність організаційно-  
педагогічних умов і факторів; 2) систему впливів і умов;  
3) засіб навчання, що сприяє формуванню мотивації студен-
тів до саморозвитку, самоосвіти та є необхідним для профе-
сійного становлення майбутнього фахівця; 4) ефективний 
засіб формування інформаційно-аналітичної компетентності 
майбутніх фахівців [2, с. 44–46].

М. В. Братко, узагальнюючи різні підходи, пропонує такі 
визначення поняття: 1) «це загальний, сукупний, об’єдна-
ний, інтегральний, цілісний чинник розвитку і станов-
лення особистості, що відіграє значну роль у модифікації 
її поведінки, яка розгортається внаслідок запланованих  
і незапланованих впливів середовища, взаємодії особистості  
з його складниками»; 2) «багатосуб’єктне та багатопред-
метне системне утворення, що цілеспрямовано впливає  
на професійно-особистісний розвиток майбутнього фахівця, 
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забезпечуючи його готовність до професійної діяльності  
та/або продовження навчання, успішного виконання соціаль- 
них ролей і самореалізації у процесі життєдіяльності»;  
3) «комплекс умов-можливостей та ресурсів (матеріальних, 
фінансових, особистісних, технологічних, організаційних, 
репутаційних) для освіти, що цілеспрямовано склались  
в установі, яка виконує освітні функції щодо надання вищої 
фахової освіти, забезпечує можливості для загальнокультур-
ного й особистісного розвитку суб’єктів освітнього процесу»;  
4) це детермінанта розвитку, становлення особистості  
у період здобування нею фахової освіти у ЗВО [32, с. 71];  
5) «складна взаємопов’язана система умов / обставин / фак-
торів / можливостей, що забезпечують оптимальні параме-
три освітньої діяльності певного закладу освіти у всіх його 
аспектах – цільових, значущих, процедурних, ефективних  
і пов’язаних з ресурсами» [1].

У дисертаційному дослідженні С. С. Махновського в кон-
тексті формування лідерської позиції студентів освітнє середо-  
вище класичного університету визначено у таких аспектах: 
1) як спеціально створену в закладі психолого-педагогічну 
реальність, що охоплює сприятливі обставини й передумови 
для навчання, виховання й особистісного розвитку студентів 
[33, с. 7]; 2) «як єдність відповідних матеріально-технічних, 
технологічних, інформаційних, методичних, комунікатив-
них факторів, обставин, засобів, що має забезпечити успішне 
формування лідерської позиції студентів» [33, с. 7–8]. Отже, 
вчений зосереджує увагу на психолого-педагогічному склад-
нику ОС ЗВО, важливості побудови сприятливих умов для 
підготовки майбутніх фахівців-лідерів.

Узагальнення поглядів згаданих науковців щодо сутності 
поняття «освітнє середовище закладу вищої освіти» дає мож-
ливість виокремити його головні характеристики. 

Освітнє середовище закладу вищої освіти як об’єкт роз-
витку – це: 

► реальність: а) психолого-педагогічна (О. І. Шапран, 
С. С. Махновський); б) соціокультурна (М. Б. Дем’янюк); 
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► система: а) умов, обставин, факторів, можливостей 
(М. В. Братко); б) системне утворення (М. В. Братко); в) полі-
функціональна система (О. Л. Гаркович);

► сукупність: а) умов (Г. В. Бєлєнька, К. А. Бровко, О. В. Гора, 
О. М. Керницький, О. В. Кондрашова, Н. В. Лобач, С. С. Мах-
новський, О. Г. Романовський, Ю. П. Шапран, О. І. Шапран,  
О. О. Ярошинська); б) компонентів (І. М. Габа, О. С. Микитюк, 
Ю. П. Шапран, О. І. Шапран); в) матеріальних факторів і люд-
ських відносин (О. В. Гора, В. О. Демкова, К. В. Компаниця); 

► педагогічний феномен (О. М. Керницький); 
► мультисуб’єкт і міждисциплінарна систематична струк-

тура (М. В. Братко).
Освітнє середовище закладу вищої освіти як система 

(системні характеристики):
а) багаторівнева (О. С. Микитюк); 
б) багатогранна і поліфункціональна (О. Л. Гаркович); 
в) складна взаємопов’язана (М. В. Братко); 
г) багатосуб’єктна, багатопредметна система, системне 

утворення (М. В. Братко). 
Освітнє середовище закладу вищої освіти за функціо-

нальним призначенням: 
а) ресурс (О. С. Микитюк, І. М. Габа); 
б) фактор / чинник (М. В. Братко, О. М. Керницький, 

О. Л. Гаркович, В. О. Демкова, В. Ф. Заболотний, Ю. П. Ша-
пран, О. І. Шапран); 

в) область спільної діяльності, взаємодія (І. М. Габа);
г) засіб (Г. В. Бєлєнька, Л. В. Лобач); 
д) стратегія підвищення якості освіти (В. О. Демкова, 

В. Ф. Заболотний);
е) детермінанта розвитку, становлення особистості 

(М. В. Братко).
Освітнє середовище закладу вищої освіти за спрямовані-

стю на результат: 
► результат, який отримує студент, майбутній фахівець: 
1) освіта (М. В. Братко), навчання (Г. В. Бєлєнька, 

С. С. Махновський), виховання (С. С. Махновський); 
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2) розвиток: 
а) особистісний (Г. В. Бєлєнька, М. В. Братко, О. М. Кер-

ницький, С. С. Махновський), професійно-особистісний 
(М. В. Братко), професійний (І. М. Габа); 

б) становлення особистості у період здобування нею фахо-
вої освіти у ЗВО (М. В. Братко); 

в) формування професійно-значущих якостей (Ю. П. Ша-
пран), лідерської позиції студентів (С. С. Махновський), про-
фесійної компетентності (Ю. П. Шапран, О. І. Шапран); 

г) розвиток компетентностей (О. В. Кондрашова); 
д) саморозвиток активної та творчої особистості (О. І. Ша-

пран); 
е) реалізація потенційних можливостей в обраному 

виді діяльності (Г. В. Бєлєнька), інноваційного потенці-
алу (О.  І.  Шапран), самореалізація студента (І. М. Габа, 
М. В. Братко); 

ж) готовність до професійної діяльності та/або продов
ження навчання, успішного виконання соціальних ролей 
і самореалізації у процесі життєдіяльності (М. В. Братко);

► результат, який отримує ЗВО: 
а) реалізація особистих і соціальних цілей освіти 

(І. М. Габа); 
б) забезпечення оптимальних параметрів освітньої діяль-

ності у цільовому, змістовному, процесуальному, результа-
тивному, ресурсному аспектах (М. В. Братко);

► результат, який отримують всі суб’єкти ОС ЗВО: задо-
волення потреб і трансформація їх у життєві цінності, що 
актуалізують процеси професійного й особистісного розвитку  
(М. Б. Дем’янюк).

На основі аналізу різних визначень поняття «освітнє сере-
довище закладу вищої освіти» у наукових працях доходимо 
висновку, що це складна, цілісна, динамічна, відкрита, бага-
торівнева, багатомірна система умов, впливів, можливостей 
і ресурсів, що забезпечує якість освіти, мотивує, підтримує, 
спрямовує особистісно-професійний розвиток і саморозвиток 
суб’єктів освітнього процесу [34].
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Отже, ОС ЗВО постає специфічним, багатозначним, багато-
мірним об’єктом розвитку. Його системність зумовлює взаємо-
пов’язаність структурних компонентів, процесів, спрямованість 
на результат. Як об’єкт розвитку ОС ЗВО характеризується 
змістовою, організаційною, функціональною, результативною 
варіативністю, що є підґрунтям для адаптивного реагування 
на зміни зовнішнього та внутрішнього середовища ЗВО.

Структурно-функціональний аналіз освітнього середо- 
вища закладу вищої освіти як об’єкта розвитку 

Для такого дослідження застосуймо структурно-функціональ-
ний аналіз. «Функціональний та структурно-функціональний  
аналіз – один із принципів системного дослідження соціаль-
них явищ і процесів як структурно розчленованої цілісності, 
в якій кожний елемент структури має певне функціональне 
призначення» [35, с. 288].

Дослідження структури освітнього середовища заслугову-
ють на особливу увагу. Розгляньмо їх, керуючись працями 
вітчизняних учених (табл. 8.3.1).

Таблиця 8.3.1
Структура освітнього середовища  

у наукових дослідженнях

Автор, джерело Компоненти ОС 
ЗВО (структура)

Зміст компонентів 
структури

А. М. Кух 
[36, с. 74]

суб’єктно- 
ресурсний 

визначає суб’єктів освітнього 
середовища (студентів, ви-
кладачів) та умови здійснен-
ня їхньої суб’єктної взаємодії

матеріально-
технічний 

відповідає за забезпеченість 
освітнього середовища від-
повідним стандартним об-
ладнанням

ідейно-
технологічний 

визначає нормативні мето-
дики та технології досягнен-
ня прогнозованих результа-
тів у навчанні
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Автор, джерело Компоненти ОС 
ЗВО (структура)

Зміст компонентів 
структури

О. Гомонюк 
[37, с. 165–166]

інформаційно- 
значеннєвий 

відображає зміст освіти, 
знання, професійно та особи-
стісно значущу інформацію

соціальний забезпечує розширення жит-
тєвого простору у відносинах;  
відображає соціальні від-
носини та види діяльності  
у студентському колективі

адаптивний спрямований на ліквіда-
цію суперечності між но-
вим соціальним статусом 
студента, роллю, цілями 
професійної діяльності та 
непідготовленістю до вико-
нання нових для нього про-
фесійних функцій; забезпе-
чує адаптацію особистості  
у колективі 

емоційно- 
регулятивний 

передбачає наявність емо-
ційної комфортності, певної 
атмосфери довіри, праці, 
співтворчості, емпатії

комунікативний спрямований не лише на 
передавання інформації 
про цінності, а й регулю-
вання її засвоєння під час 
взаємодії суб’єкта із суб’єк-
том

діяльнісний визначає участь студентів у 
різних видах діяльності, ак- 
туалізацію особистісних ознак,  
значущих і адекватних у 
конкретній ситуації, ство-
рення й побудову системи 
міжособистісних взаємин, що 
враховує потреби й індивіду-
альні особливості кожного

Продовження табл. 8.3.1
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Автор, джерело Компоненти ОС 
ЗВО (структура)

Зміст компонентів 
структури

Г. В. Бєлєнька 
[28]

підсистеми:
матеріально- 
технічна 

технічні засоби забезпе-
чення навчально-вихов-
ного процесу і побутові 
умови учасників навчально- 
виховного процесу

соціально- 
психологічна 

люди й взаємини між ними

інформаційна інформація, необхідна для 
здійснення навчально- 
виховного процесу

О. І. Шапран,  
Ю. П. Шапран 
[5, с. 110]

суб’єктно- 
ресурсний,
матеріально- 
технічний,
технологічний

взаємопов’язані між собою 
компоненти, що визнача-
ють педагогічні умови фор-
мування освітнього середо-
вища

О. О. Ярошинська 
 [30, с. 103–104]

структурування: 
просторово- 
предметне 

дизайн приміщень, есте-
тичність довколишнього 
природного та соціально- 
побутового середовища, 
обладнання й організація 
предметного простору

соціально- 
суб’єктне 

соціально-культурний, на- 
вчально-виховний, інформа- 
ційно-комунікаційний аспек-
ти

а) соціально- 
культурний  
(середовище- 
кластер)

сукупність соціальних, куль-
турних, освітніх, спеціально 
організованих умов, що забез-
печують гармонійну взаємо- 
дію та взаємозбагачення 
суб’єктів середовища з метою 
становлення їхньої мораль-
ної свідомості, духовності, 
соціальної спрямованості та 
полікультурності

Продовження табл. 8.3.1
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Автор, джерело Компоненти ОС 
ЗВО (структура)

Зміст компонентів 
структури

б) навчально- 
виховний  
(середовище- 
кластер)

система зв’язків і взаємо-
дій у навчально-виховному 
процесі вишу, що забезпе-
чує розвивальні можливо-
сті освітнього середовища 
професійної підготовки 

в) інформаційно- 
комунікаційний 
(середовище- 
кластер)

системно організована су-
купність інформаційного, 
організаційного, методич-
ного, технічного та про-
грамного забезпечення, 
що сприяє виникненню й 
розвитку інформаційно- 
навчальної взаємодії між 
суб’єктами середовища  
з метою професійно-особис- 
тісного розвитку 

М. В. Братко  
[32, с. 72] 

особистісний усі суб’єкти освітнього про-
цесу у закладі вищої осві-
ти (викладачі та студенти) 
у кількісному та якісному 
вимірі, їх взаємодія та вза-
ємовплив

аксіологічно- 
смисловий 

місія, візія, стратегія, цін-
ності, традиції, церемонії, 
ритуали, символи, корпо-
ративна культура ЗВО

інформаційно- 
змістовий 

основні й допоміжні освітні 
програми, які реалізують-
ся у виші; позааудиторні й 
соціальні проєкти; норма-
тивні документи, які регла- 
ментують освітню діяль-
ність та взаємодію суб’єктів 
освітнього процесу

Продовження табл. 8.3.1
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Автор, джерело Компоненти ОС 
ЗВО (структура)

Зміст компонентів 
структури

організаційно- 
діяльнісний

форми, методи, способи, 
технології, стилі взаємодії 
суб’єктів освітнього процесу 
на всіх рівнях, стилі пове-
дінки, способи комунікації, 
управлінські структури – 
формальні й неформальні

просторово- 
предметний

матеріально-технічна інфра
структура, аудиторний фонд, 
комп’ютерний парк, бібліо-
течні ресурси, побутові умо-
ви, дизайн та обладнання 
приміщень

В. Ковальчук 
[38]

просторово- 
семантичний

передбачає предметну орга-
нізацію життєвого простору 
учасників освітнього проце-
су (дизайн інтер’єру закла-
ду, навчальних кабінетів, 
лабораторій, символи закла-
ду, настінна інформація)

змістово- 
методичний

охоплює концепції професій-
ної підготовки, освітні про-
грами, плани, навчально-  
методичне забезпечення, 
технології навчання тощо

комунікативно- 
організаційний

відображає взаємодію учас-
ників освітнього процесу, 
стиль спілкування, органі-
заційні форми й методи

Як бачимо з таблиці 8.3.1, структура освітнього середо
вища ЗВО у наукових дослідженнях охоплює суб’єктів  
освітнього процесу, процеси, що відбуваються під час підготовки 
майбутніх фахівців, методичне, інформаційне та матеріально- 
технічне забезпечення. 

Закінчення табл. 8.3.1
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На основі аналізу наукової літератури з питань визна-
чення структури освітнього середовища закладу вищої 
освіти визначимо його сутність, спираючись на структурно- 
функціональний підхід. 

Освітнє середовище закладу вищої освіти – система цін-
нісно-цільових, соціально-психологічних, інформаційно- 
цифрових, організаційно-діяльнісних, просторово-пред-
метних (фізичних та віртуальних) умов, можливостей  
і ресурсів, що впливають на якість і результати освітньої, на-
укової, інноваційної діяльності суб’єктів ЗВО, їх особистісно- 
професійний розвиток, саморозвиток, самореалізацію на ін-
дивідуальному, інституціональному, галузевому рівнях.

З позицій структурного аналізу ОС ЗВО як об’єкт розвит-
ку – це складна динамічна система взаємопов’язаних компо-
нентів, які відображають цілі, процеси, взаємодію суб’єктів, 
інформаційно-цифровий і просторово-предметний складни-
ки, що здатні змінюватися, оновлюватися, розвиватися під 
впливом зовнішніх і внутрішніх факторів. Причому розвиток 
окремих компонентів ОС ЗВО може бути нерівномірним, що 
залежить від інтенсивності факторів впливу та цільових пріо- 
ритетів. Взаємопов’язана сукупність компонентів ОС ЗВО 
створює оточення, з яким взаємодіють здобувачі вищої освіти 
під час освітньо-професійної, освітньої-наукової підготовки, 
що безпосередньо вливає на якість освітньої діяльності та ре-
зультати освіти.

Важливою сутнісною характеристикою освітнього середо- 
вища закладу вищої освіти є функціональний аспект. Функ-
ції освітнього середовища ЗВО спрямовані на досягнення 
цілей відповідно до його призначення. Проведімо аналіз та 
узагальнення функцій освітнього середовища, визначених  
у працях М. В. Братко [39], В. Ю. Гаврилюка [6], Б. Г. Кре-
мінського [40], М. С. Коваля й А. В. Литвина [41], Н. Сороко  
й О. Рокоман [42], М. М. Повідайчика [43] (табл. 8.3.2–8.3.5).
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Таблиця 8.3.2
Аналіз та узагальнення функцій  

освітнього середовища (управління)

Групи 
ф-цій

Функції Автор Зміст функції

У
пр

ав
лі

нн
я

організаційно- 
управлінська

М. С. Коваль,  
А. В. Литвин 

реалізація оперативного 
адміністрування й управ- 
ління 

прогностично- 
коригувальна

М. С. Коваль, 
А. В. Литвин

формування стратегії 
розвитку освітнього сере-
довища 

координувальна В. Ю. Гаврилюк віртуальна взаємодія  
і соціальне партнерство 
всіх учасників освітньо-
го процесу

контрольно- 
аналітична

В. Ю. Гаврилюк діагностика, статисти
ка, аналітика кількісних  
і якісних показників освіт
ньої діяльності закладу 

управлінська В. Ю. Гаврилюк відкритість і публічність 
управлінської діяльно-
сті, перехід до адміні-
стративно-громадського 
управління закладом

системотвірна М. С. Коваль,  
А. В. Литвин

взаємопроникнення та 
взаємозв’язок усіх аспек- 
тів професійної підго
товки фахівців

Виокремлені у таблиці 8.3.2 функції ОС ЗВО узагальнено 
й об’єднано в групу управління, яка охоплює цілеспрямова-
ність розвитку, наявність адміністративних і діагностичних 
інструментів, взаємодію учасників освітнього процесу для ко-
ординації дій. Ці функції є основою розвитку ОС ЗВО, його 
здатності до саморегуляції та інноваційного оновлення.
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Таблиця 8.3.3
Аналіз та узагальнення функцій  

освітнього середовища
(освітньо-наукові та розвитку)

Групи 
ф-цій

Функції Автор Зміст функції

О
св

іт
нь

о-
на

ук
ов

а

забезпечення 
можливості 
отримання 
знань 

Б. Г. Кремінський змістовий аспект: реа-
лізується відповідно до 
пізнавальних потреб та 
інтересів молодих лю-
дей 

освітньо- 
професійна

М. В. Братко –

методична М. С. Коваль,  
А. В. Литвин

визначає проєктування, 
реалізацію та вдоско-  
налення сучасного на-
вчально-методичного ком- 
плексу 

науково- 
аналітична

М. С. Коваль,  
А. В. Литвин

пов’язана з досліджен-
ням необхідного та ре-
ального рівня інформа-
тизації освітньої системи

творча В. Ю. Гаврилюк охоплює процес і резуль-
тат створення нового  
інтелектуального про-
дукту, його віртуалізація 
та популяризація засоба-
ми ІКТ

навчальна Н. Сороко, 
О. Рокоман 

сприяє формуванню 
компетентностей від-
повідно до програм на-
вчальних дисциплін

дидактична Н. Сороко, 
О. Рокоман

передбачає доцільне ви-
користання комп’ютерно- 
орієнтованих засобів на
вчання
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Групи 
ф-цій

Функції Автор Зміст функції

Ро
зв

ит
ку

 / 
ро

зв
ив

ал
ьн

а

забезпечення 
можливості 
самореалі-
зації

Б. Г. Кремінський практичний аспект: 
реалізується можли-
вість проявити себе, 
плідно застосувати на 
практиці набуті знан-
ня і вміння, розвивати 
здібності тощо

професійно- 
спрямуваль-
на

М. С. Коваль,  
А. В. Литвин

передбачає формування 
професійно важливих 
якостей, психологічних 
знань, умінь і навичок 

світоглядно- 
аксіологічна 

М. С. Коваль,  
А. В. Литвин

визначає розвиток у 
курсантів і студентів 
власного світорозумін-
ня та професійної по-
зиції, побудову ієрархії 
цінностей, духовно- 
моральних і морально- 
етичних характеристик

розвивальна В. Ю. Гаврилюк охоплює розвиток 
суб’єктів освітньої діяль- 
ності

М. М. Повідайчик забезпечує конкуренто-
формувальний ефект

У таблиці 8.3.3 виокремлені й узагальнені функції ОС 
ЗВО (освітньо-наукові, розвивальні) відображають спрямо-
ваність на результат, який отримують здобувачі вищої освіти 
та ЗВО.

Закінчення табл. 8.3.3
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Таблиця 8.3.4
Аналіз та узагальнення функцій  

освітнього середовища
(соціокультурні та соціально-психологічні)

Групи 
ф-цій

Функції Автор Зміст функції

Со
ці

ок
ул

ьт
ур

на

освітньо- 
соціалізаційна

М. В. Братко –

освітньо-
культурна

М. В. Братко –

соціальна М. С. Коваль,  
А. В. Литвин

передбачає форму-
вання необхідних 
якостей особистості, 
виховання мораль
них, поведінко-
вих і світоглядних 
стандартів профе-
сійної діяльності, по-
ведінки, соціальної 
свідомості та відпові-
дальності для підви-
щення рівня адаптації 
та соціалізації

виховна Н. Сороко, 
О. Рокоман

забезпечує форму-
вання відповідальної 
поведінки

соціокультурна М. М. Повідайчик сприяє усвідомленню 
студентами загаль-
нокультурних і про-
фесійних цінностей, 
формування толе-
рантного ставлення й 
професійної культури
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Групи 
ф-цій

Функції Автор Зміст функції

Со
ці

ал
ьн

о-
пс

их
ол

ог
іч

на

формування 
умов потріб-
ності  

Б. Г. Кремінський психологічний ас-
пект: передбачає 
розуміння престиж-
ності знань, створен-
ня мотивації до на- 
вчання, формування 
пізнавальних інтере-
сів тощо 

мотивувальна М. С. Коваль,  
А. В. Литвин

охоплює врахуван-
ня потреб студентів 
і курсантів, підви-
щення мотивації на-
вчально-пізнавальної 
діяльності й стимулю-
вання їх до послідов-
ного просування освіт-
нім маршрутом

психологічна Н. Сороко, 
О. Рокоман

сприяє мотивуванню 
суб’єктів освітнього 
процесу

У таблиці 8.3.4 вказано узагальнені соціокультурні  
й соціально-психологічні функції, які відбивають ціннісно- 
цільові та студентоцентричні пріоритети розвитку ОС ЗВО.

Закінчення табл. 8.3.4
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Таблиця 8.3.5
Аналіз та узагальнення функцій  

освітнього середовища
(інформаційно-технологічні, комунікаційні, адаптивна)

Групи 
ф-цій

Функції Автор Зміст функції

Ін
ф

ор
ма

ці
йн

о-
те

хн
ол

ог
іч

на

технологічна М. С. Коваль,  
А. В. Литвин

впровадження і засто- 
сування сучасних 
освітніх ІКТ, ефек-
тивних електронних 
ресурсів і засобів, 
здійснення й обслуго-
вування навчально- 
пізнавальної інформа-
ційної взаємодії та фа-
хової діяльності

Н. Сороко, 
О. Рокоман

забезпечення комуні-
кації між суб’єктами 
освітнього процесу

інформаційно- 
забезпечу-
вальна

М. С. Коваль,  
А. В. Литвин

добір і надання інфор-
мації та знань, орієн-
тованих на профіль 
професійної діяльності

інформаційна В. Ю. Гаврилюк надання відкритого до-
ступу до навчальної, 
методичної, дозвіллєвої, 
фінансової інформації, 
обмін нею

забезпечен-
ня сучасних 
умов навчан-
ня 

Б. Г. Кремінський техніко-технологічний 
аспект: забезпечення 
сучасним обладнанням, 
засобами навчання, 
використання сучасної 
техніки, ІКТ тощо
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Групи 
ф-цій

Функції Автор Зміст функції

К
ом

ун
ік

ац
ій

на

комунікативна М. С. Коваль,  
А. В. Литвин

налагодження і під-
тримка інформаційних 
зв’язків, педагогічної 
взаємодії з виклада-
чами, діалог суб’єктів 
освіти в освітньому се-
редовищі, а також із 
зовнішнім інформацій-
ним простором

комунікаційна В. Ю. Гаврилюк різнорівневе віртуаль-
не спілкування всіх 
учасників освітньої ді-
яльності закладу

А
да

пт
ив

на

адаптивна М. М. Повідайчик адаптація студентів до 
ОС, аналіз внутрішніх 
і зовнішніх умов ОС, 
вивчення і прогнозу-
вання вимог соціуму до 
фахівців і змісту їхньої 
підготовки, адаптація 
ОС за результатами 
аналізу

Виокремлені й узагальнені у таблиці 8.3.5 функції ОС ЗВО 
(інформаційно-технологічні, комунікаційні) відображають 
ресурсні можливості його розвитку, які активізують інформа-
ційне, технологічне, цифрове, комунікаційне забезпечення 
відповідно до актуальних потреб і стратегічних орієнтирів. 
Адаптивна функція допомагає спрямовувати розвиток ОС ЗВО 
відповідно до прогнозованих вимог, потреб соціуму і галузей 
його функціонування щодо підготовки майбутніх фахівців.

Отже, на основі аналізу й узагальнення наукових дослі-
джень визначимо такі функції освітнього середовища ЗВО: 

1) управлінська – формує стратегії та вплив на досягнен-
ня цілей і результатів розвитку ОС ЗВО; 

Закінчення табл. 8.3.5
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2) освітньо-наукова – забезпечує якість освітнього, науково- 
дослідного процесів і результати підготовки здобувачів освіти; 

3) розвивальна – сприяє розвитку суб’єктів освітньої  
діяльності; 

4) соціокультурна – охоплює соціалізацію та професіона-
лізацію здобувачів вищої освіти; 

5) соціально-психологічна – забезпечує підтримку, моти-
вацію, супровід суб’єктів освітнього процесу; 

6) інформаційно-технологічна, цифрова – передбачає 
забезпечення й використання сучасної техніки, засобів на- 
вчання, цифрових технологій, штучного інтелекту, віртуаль-
ної реальності; 

7) комунікаційна – охоплює спілкування і взаємодію учас-
ників освітнього процесу, стейкхолдерів вищої освіти; 

8) адаптивна – сприяє адаптації умов, ресурсів до індивідуаль-
них освітніх потреб і особливостей здобувачів вищої освіти; адап-
тації ОС ЗВО до зовнішніх вимог, потреб соціуму та ринку праці.

Звернімо увагу на те, що ОС ЗВО як об’єкт розвитку є по-
ліфункціональним і адаптивним до змін зовнішнього та вну-
трішнього середовища закладу вищої освіти. Розвиток ОС 
ЗВО передбачає цілеспрямоване структурно-функціональне 
оновлення: модернізацію наукових, педагогічних, техноло-
гічних підходів, освітніх і освітньо-наукових практик, соці-
альної та міжособистісної взаємодії, комунікаційних засобів, 
сервісної інфраструктури.

Розвиток освітнього середовища закладу вищої освіти 
в умовах змін і невизначеності на адаптивних засадах 

Головними характеристиками сучасності є зміни та умо-
ви невизначеності. «Зміна – це процес руху і взаємодії пред-
метів і явищ, переходу з одного стану в інший, появи в них 
властивостей, функцій і відносин» [35, с. 84]. 

Система вищої освіти в Україні функціонує в умовах кризо-
вих змін, пов’язаних передусім з умовами воєнного стану. Освіт-
ні втрати через війну, за оцінками експертів, вказують на: 

► збитки, завдані українській освітній інфраструктурі 
(8,2 млрд, або 6 %);
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► міграцію контингенту здобувачів освіти (665 тисяч сту-
дентів та учнів шкіл (16 % загальної чисельності) та 25 тисяч 
освітян (6 %) покинули територію України); 

► погіршення ментального здоров’я. 
Згідно з онлайн-опитуванням студентів, викладачів і пер-

соналу українських ЗВО, які лишилися в Україні, 97,8 % рес-
пондентів засвідчили погіршення свого психоемоційного стану 
зі скаргами на: «депресію (84,3 %), виснаження (86,7 %), самот-
ність (51,8 %), нервозність (84,4 %), гнів (76,9 %)» [12, с. 86]. 

Разом з тим, за результатами моніторингового досліджен-
ня «Фахова передвища та вища освіта у 2024 році: стійкість сис-
теми попри виклики війни», виявлено, що загалом в І півріччі 
2024/2025 навчального року 62 % педагогів оцінили рівень втрат 
як помірний (46 %) або значний (16 %). Лише 7 % вважають, що 
освітніх втрат немає, а 30 % оцінюють їх як мінімальні, що свід-
чить про стійкість системи освіти попри виклики війни [44].

Можна стверджувати, що в умовах кризових змін освітнє 
середовище ЗВО має враховувати ці зміни, пристосовуватися, 
здійснювати заходи відновлення і створювати умови для забез-
печення освітнього процесу, навчання та розвитку здобувачів.

Як вже зазначалось, іншим фактором, що впливає на функ-
ціонування та розвиток соціально-педагогічних систем, є стан 
невизначеності, пов’язаний із недостатністю інформації, труд-
нощами передбачення, прогнозування, прийняття рішень.

Проведений аналіз публікацій у наукометричній базі 
Web of Science (станом на 02.02.2025) вказує на те, що 
явище невизначеності привертає увагу учених різних галу
зей, але переважно таких сфер: інжиніринг, електро- 
техніка (11,93 % з 778  835  публікацій); науки про навко-
лишнє середовище (7,421 %), автоматизовані системи 
управління (6,734 %); комп’ютерні науки, штучний інте-
лект (6,057 %); економіка (4,542 %). Дослідження, пов’язані 
з поняттям «невизначеність» у галузі освіти, соціальних наук 
та психології, представлені групами: освіта, освітні дослі- 
дження (0,67 %), міждисциплінарні соціальні науки (0,63 %), 
міждисциплінарна психологія (0,559 %) [45, с. 105].
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Невизначеність розглядається як важлива ознака склад-
них, відкритих і динамічних систем, що існують у часі. Зага-
лом під невизначеністю розуміють обмеженість знання, тоб-
то нестачу або повну відсутність інформації, необхідної для 
опису теперішнього або майбутнього стану якогось процесу 
чи системи [46, с. 250]. Серед видів невизначеності, що впли-
вають на прийняття рішень, виокремлюють такі: а) перспек-
тивна невизначеність, пов’язана з появою непередбачених 
факторів; б) невизначеність цілей, зумовлена неоднозначні-
стю та неможливістю вибору однієї цілі; в) невизначеність 
умов, спричинена недостатністю або відсутністю повної ін-
формації; г) невизначеність дій, зумовлена неоднозначністю 
вибору рішень тощо [47, c. 151].

У відповідь на невизначеність розвиваються адапта-
ційні процеси. Проведений аналіз публікацій у науко- 
метричній базі Web of Science (станом на 02.02.2025) засвід-
чив, що цій проблемі (на сьогодні) присвячено 829 831 пуб
лікацію. І найбільше їх у таких галузях: інжиніринг, електро- 
техніка, електроніка (23,809 %); інформатика, штучний  
інтелект (10,155 %); телекомунікації (8,308 %); автоматизовані 
системи управління (8,246 %); інформаційні системи, комп’ютер-
ні науки (7,307 %); освіта, освітні дослідження (0,866 %),  
психіатрія (0,843 %) [45, с. 105].

Виявлені тенденції простежуються у зверненні вітчизня-
них та іноземних учених до визначення сутності адаптації 
й адаптаційних процесів в освіті, моделюванні адаптивних 
навчальних систем, формуванні адаптивних навчальних 
середовищ з використанням можливостей цифровізації  
та штучного інтелекту. В умовах змін і невизначеності  
розвиток освітнього середовища ЗВО також має відбуватись 
на адаптивних засадах. 

За словниковими визначеннями, адаптація – це: 1) при-
стосування системи, що саморегулюється, до умов середовища,  
які змінюються; 2) за теорією Т. Парсонса, це матеріально-  
енергетична взаємодія із зовнішнім середовищем, одна  
з функціональних умов існування соціальної системи поруч 
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з інтеграцією, досягненням мети й збереженням ціннісних 
зразків [35, с. 7]. Адаптивний підхід передбачає створення 
системи, здатної реагувати на зміни в оточенні або внутріш-
ньому стані, змінювати власний стан або стан середовища та-
ким чином, щоб ефективність її збільшувалася [14, с. 74]. 

Поряд із загальним поняттям «розвиток» увагу дослідни-
ків привертає дефініція «адаптивний розвиток». Так, під час 
розгляду соціально-економічних систем науковці характери-
зують адаптивний розвиток як: 1) можливість та бажання 
суб’єктів господарювання реагувати на виклики, що виника-
ють під впливом глобалізаційних процесів [13, с. 98]; 2) без-
перервний процес, який відбувається протягом всього жит-
тєвого циклу підприємства на основі зміни зовнішніх умов 
функціонування та залежить від повноти інформації, якою 
володіє підприємство [48, с. 121]; 3) процес, за допомогою яко-
го організація змінює свої стратегії, структури й операцій-
ні процедури, щоб ефективно реагувати на зміни у зовніш-
ньому та внутрішньому середовищі; 4) інтеграцію адаптації  
та адаптивності у довгострокову стратегію підприємства, яка 
забезпечить його спроможність не тільки впоратися з поточ-
ними та потенційними змінами, а й активно використову-
вати їх для інновацій і поліпшення; 5) комплексний підхід, 
що охоплює стратегічне планування, операційну гнучкість, 
організаційні та культурні зміни [49, с. 15].

У процесі розгляду освітнього середовища ЗВО звернімо ува-
гу на те, що воно є відкритою підсистемою закладу вищої осві-
ти, яка не лише пристосовується до змін зовнішнього середо- 
вища, а й взаємодіє з ним (інформаційно, ресурсно, техноло-
гічно, соціокультурно, міжнародно) та, своєю чергою, впли-
ває на нього (на ринок праці, кадровий і науковий внесок  
у розвиток галузей господарства, розвиток громадянського  
суспільства). Також освітнє середовище реагує на внутрішні 
зміни ЗВО (кадровий потенціал науково-педагогічних праців-
ників, якість контингенту здобувачів, організаційну культуру, 
матеріально-технічну базу, організацію освітнього процесу, 
цифрову інфраструктуру), що зумовлюють внутрішню динаміку  

розвитку ОС ЗВО. Тобто в умовах змін і невизначеності розви-
ток освітнього середовища ЗВО набуває адаптивності.

Проаналізуймо освітнє середовище закладу вищої освіти 
як об’єкт адаптивного розвитку. Це означає, що освітнє середо- 
вище ЗВО є: 1) об’єктом впливу факторів, які приводять  
до його змін; 2) результатом цього впливу та взаємовпливу, 
що веде до його розвитку з урахуванням факторів впливу. 
Врешті розвиток освітнього середовища ЗВО може розгляда-
тися і як процес, і як результат розвитку в умовах змін та 
невизначеності (рис. 8.3.1).

Рис. 8.3.1. Освітнє середовище закладу вищої освіти
як об’єкт адаптивного розвитку
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Проаналізуймо освітнє середовище закладу вищої освіти 
як об’єкт адаптивного розвитку. Це означає, що освітнє середо- 
вище ЗВО є: 1) об’єктом впливу факторів, які приводять  
до його змін; 2) результатом цього впливу та взаємовпливу, 
що веде до його розвитку з урахуванням факторів впливу. 
Врешті розвиток освітнього середовища ЗВО може розгляда-
тися і як процес, і як результат розвитку в умовах змін та 
невизначеності (рис. 8.3.1).

Рис. 8.3.1. Освітнє середовище закладу вищої освіти
як об’єкт адаптивного розвитку
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На нашу думку, розвиток освітнього середовища закладу 
вищої освіти можна розглядати як: процес прогресивної коево-
люції його складників на різних рівнях структури управління 
ЗВО з урахуванням змін і пріоритетів розвитку зовнішнього і 
внутрішнього середовища; результат керованих і некерованих 
кількісно-якісних змін станів його компонентів, спрямованих 
на забезпечення особистісно-професійного становлення, само-
розвиток, самореалізацію суб’єктів освітнього процесу.

Спираючись на міждисциплінарний підхід наукових до-
сліджень, визначимо, що адаптивний розвиток освітнього 
середовища закладу вищої освіти в умовах змін та невизна-
ченості розуміється як: безперервний процес реагування, змін, 
інноваційних рішень щодо покращення умов, можливостей, ре-
сурсів на основі побудови довгострокових стратегій, врахування 
повноти інформації про глобальні зміни зовнішнього і локаль-
ні зміни внутрішнього середовища ЗВО для забезпечення його 
конкурентоздатності, що спрямований на гарантування якості 
освіти, особистісно-професійний розвиток, саморозвиток суб’єк-
тів освітнього процесу, задоволення освітніх потреб здобувачів 
та стейкхолдерів вищої освіти.

Отже, ОС ЗВО як об’єкт адаптивного розвитку в умовах 
змін та невизначеності є відкритою, здатною до трансформа-
цій, людиноцентричною, інформаційно та технологічно збага-
ченою системою, яка забезпечує стійкість, якість, інновацій-
ність, конкурентоздатність освітніх, освітньо-наукових процесів 
і результатів розвитку спільноти ЗВО.

Підсумуємо: у дослідженні проаналізовано сутність по-
няття «освітнє середовище закладу вищої освіти», уточнено 
його розуміння як складної, цілісної, динамічної, відкритої, 
багаторівневої, багатомірної системи умов, впливів, можли-
востей та ресурсів, що забезпечує якість освіти, мотивує, під-
тримує, спрямовує особистісно-професійний розвиток і само-
розвиток суб’єктів освітнього процесу.

Визначено характеристики ОС ЗВО як об’єкта розвитку 
за сутністю, системними характеристиками, змістом функціону-
вання об’єкта, спрямованістю на результат.
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Під час проведеного структурно-функціонального аналізу 
освітнього середовища закладу вищої освіти уточнено його 
компоненти: ціннісно-цільовий, соціально-психологічний, 
інформаційно-цифровий, організаційно-діяльнісний, про-
сторово-предметний (фізичний і віртуальний).

На основі аналізу та узагальнення інформації з науко-
вих джерел визначено групи функції освітнього середовища 
ЗВО: 1) управлінська; 2) освітньо-наукова; 3) розвивальна;  
4) соціокультурна; 5) соціально-психологічна; 6) інформаційно- 
технологічна, цифрова; 7) комунікаційна; 8) адаптивна.

Зроблено висновки, що розвиток освітнього середовища 
закладу вищої освіти можна розглядати як: процес прогре-
сивної коеволюції його складників на різних рівнях струк-
тури управління з урахуванням змін і пріоритетів розвит-
ку зовнішнього і внутрішнього середовища ЗВО; результат 
керованих і некерованих кількісно-якісних змін станів його 
компонентів, спрямованих на забезпечення якості освіти, 
особистісно-професійного становлення, саморозвиток, само-
реалізацію суб’єктів освітнього процесу.

Розглянуто вплив змін і умов невизначеності на розви-
ток освітнього середовища ЗВО. Запропоновано визначення 
адаптивного розвитку освітнього середовища ЗВО в умовах 
змін і невизначеності як безперервного процесу реагування, 
змін, інноваційних рішень щодо покращення умов, можли-
востей, ресурсів на основі побудови довгострокових стра-
тегій, врахування повноти інформації про глобальні й  ло-
кальні зміни зовнішнього і внутрішнього середовища ЗВО  
для забезпечення конкурентоздатності та якості його функ-
ціонування, що спрямований на гарантування якості освіти, 
особистісно-професійний розвиток, саморозвиток суб’єктів  
освітнього процесу, задоволення освітніх потреб здобувачів 
та стейкхолдерів вищої освіти.

Дослідження адаптивного розвитку освітнього середови-
ща ЗВО в умовах змін і невизначеності є перспективним 
напрямом наукових розвідок і практик. На відміну від по-
силеної уваги до цієї проблеми у сфері економіки та бізнесу, 
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у педагогічній науці та практиці адаптивний розвиток 
соціально-педагогічних систем є недостатньо розгляну-
тим. Процеси змін прискорюються, умови невизначено-
сті поширюються, зокрема на систему вищої освіти, тому 
звернення до адаптивних процесів в освіті, а саме адап-
тивного розвитку ОС ЗВО, буде актуальним у найближчій 
перспективі.

У дослідженні використано та уточнено результати по-
передніх робіт автора, зокрема щодо визначення понять 
«освітнє середовище» [34], «розвиток освітнього середовища 
закладу вищої освіти» [8], «адаптивний розвиток освітнього 
середовища закладу вищої освіти» [45], а також наведено 
контент-аналіз публікацій з науково-метричної бази Web of 
Science стосовно проблем невизначеності та адаптації [45].
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